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1. vilikoe 20.2.2006 klo 12-15.
Taytd huolellisesti kaikki vaaditut tiedot jokaiseen vastauspaperiin.
Vain funktiolaskimet ovat sallittuja! '

1. Laske integraalit
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eVidy ja / e
./o ! o Ve —1z)

2. a) Erdénd piaivand ilman lampoétila f(t) hetkelld ¢ mitattiin kahden tun-
nin vélein (alkaen keskiyostd), jolloin tulokseksi saatiin arvot 10, 10, 12,
14, 16, 18, 21, 20, 19, 18, 16, 16, 14 astetta. Arvioi kyseisen vuorokauden

keskildmpétilaa
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kayttamalld trapetsisdantoa.
1

b) Tarkastellaan integraalin’ (az® + b2? + cz + d) dz numeerisia approk-

0
simaatioita tapauksessa zy = 0,z; = 1. Onko olemassa sellaista vakiota
A > 0, ettd lauseke

S1 =M1+ (1—-NM,

antaa integraalin arvon tarkasti kaikilla a,b,c,d € R? (Merkinnit: katso
alla.)

3. a) Maaritd alkuarvotehtivin v = e*¥, y/(0) = 0, ratkaisu.
b) Toteutuvatko Picardin ja Lindeldfin lauseen ehdot alueessa (z,y) € R?
télle alkuarvotehtavéille?

4. a) Ratkaise differentiaaliyhtiloon y” —4y' +4y = 4z Littyva alkuarvotehtiva

y(0) = 0,y(0) = 0.

b) Differentiaaliyhtilon z®y” + 2y’ — y = 0 erfs ratkaisu on y;(z) = 2.
Maarité yleinen ratkaisu valilld (0, 00). (Huom: Kyseessi ei ole Eulerin dif-
ferentiaaliyhtils.)

Kaavoja:
Tn = h(f(z0)/2 + f(z1) + fw2) + -+ + f(@n-1) + f(24)/2),

My = h(f(ma) + f(ma2) + -+ f(mn)), mp = (@p-1 + z1) /2.

Note: Please ask for an English version if you need one. Provet pa svenska: Vind!



1. Berékna integralerna

/0 W% dx  och / —a:-—(ﬁl-—q:

2. a) En dag uppmittes lufttemperaturen f(¢) vid tiden ¢ med tva timmars
mellanrum med start vid midnatt, varvid man fick som resultat talen 10,
10, 12, 14, 16, 18, 21, 20, 19, 18, 16, 16, 14 grader. Approximera medeltem-

peraturen
1 4

T f(t) dt

for detta dygn genom att anvinda trapetsmetoden.
b) Vi studerar numeriska approximationer av integralen

1
/ (az® + bz® + cx + d) d
0

med xo = 0,2, = 1. Finns det nagon konstant A > 0 saddan att uttrycket
S1=21 + (1= M,
ger integralens viirde exakt for alla a, b, c,d € R? (Beteckningar: se nedan.)

3. a) Bestidm ldsningen till begynnelseviirdesproblemet y' = e**¥, y/(0) = 0.
b) Satisfieras kraven for Picards och Lindeldfs sats i omradet (z,y) € R?
for detta begynnelsevérdesproblem?

4. a) Bestdm losningen till differentialekvationen y” — 4y’ + 4y = 4z som
satisfierar begynnelsevillkoren y(0) = 0,3(0) = 0.
b) En lésning till differentialekvationen z3y” + zy’ —y = 0 4r y:1(z) = 2.
Bestdm den allménna losningen i intervallet (0, 00). (Mérk att det &r inte
en Eulersk differentialekvation.)

Formler:
Tn = h(f(z0)/2 + f(z1) + fz2) + -+ + fl@n-1) + fl20)/2),

My = h(f(ma) + f(ma) + -+ f(my)), mi = (Tr-1 + z1)/2.

Note: Please ask for an English version if you need one. Koe suomeksi: Kaanné!




